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ชื่อโครงการวิจัย  การศึกษาระยะเวลาปลกูและชนิดพชืปุยสดที่เหมาะสมหลังการทาํนา 
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บทคัดยอ 
 

   การศึกษาระยะเวลาปลกูและชนิดพชืปุยสดที่เหมาะสมหลังการทาํนา ดําเนินการทดลอง

ในแปลงเกษตรกรบานโนนชยั ตําบลหนองบัว อําเภออาจสามารถ  จังหวัดรอยเอ็ด ระหวางป พ.ศ. 

2549 -  2550  วางแผนการทดลองแบบ Observation trial   ประกอบดวย 2 ปจจัย คือ ระยะเวลา 

ปลูกพืชปุยสด 3 ระยะ คือ หลังการเก็บเกีย่วขาว  7  14  และ 21  วัน และปจจัยที ่2 ชนิดพืชปุยสด  

3  ชนิด คือ  ถัว่พรา  ถั่วพุม  และถั่วเขียว ผลการทดลองพบวา ถั่วพรา เปนพืชตระกลูถั่วทีม่ีความ

เหมาะสมแนะนําใหเกษตรกรนํามาปลูกหลังนาเพื่อปรับปรุงดิน ทนทานตอสภาพแหงแลงไดดีและ

ใหมวลชวีภาพสูงกวาถั่วพุมและถั่วเขียว สวนระยะเวลาปลูกที่เหมาะสมพบวา การปลูกชวงเวลา 7  

14 และ 21 วนัหลงัการเก็บเกี่ยวขาว ไมมีความแตกตางกนั พชืปุยสดสามารถงอกไดทุกชวงเวลา 

ความชืน้ในดนิในแตละชวงเวลาใกลเคียงกันไมแตกตาง การเปลี่ยนแปลงสมบัตทิางเคมีของดนิ 

พบวา ความเปนกรดของดนิลดลงจากการปลูกและไถกลบพืชปุยสดทั้ง 3 ชนิด ความอุดมสมบูรณ

ของดินเพิม่ข้ึนเมื่อเปรียบเทยีบกับกอนการทดลอง ปริมาณฟอสฟอรัสที่เปนประโยชน โพแทสเซียม

ที่แลกเปลี่ยนได แคลเซียมและแมกนีเซียม มีคาเฉลี่ยเพิม่สูงขึ้นทุกวิธกีาร  
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หลักการและเหตุผล 
 

  การเพิ่มผลผลิตของพืชในดานการเกษตรมีปจจัยที่เกี่ยวของหลายดานดวยกัน ปจจัยที่มี

ความสําคัญอันหนึ่งคือปริมาณธาตุอาหารพืชที่มีอยูในดิน ซึ่งมีผลโดยตรงตอการเจริญเติบโตและ

การใหผลผลิตของพืชที่ปลูกในดินนั้น การใสปุยเปนแนวทางในการเพิ่มปริมาณธาตุอาหารพืชให 

แกดิน ปุยเคมีเปนปุยที่เกษตรกรรูจักดี และนิยมใชกันอยางแพรหลายแตก็มีขอเสียในดานความไม

สมดุลของธาตุอาหารและทําใหสมบัติทางกายภาพของดินเปลี่ยนไป นอกจากนี้ยังมีราคาแพงทํา

ใหปุยอินทรียเขามามีบทบาทมากขึ้น ปุยอินทรียประกอบดวย ปุยหมัก ปุยคอก และปุยพืชสด  ซึ่ง

เกษตรกรสามารถเลือกใชไดตามความเหมาะสม เชน การใชปุยหมัก ปุยคอก มักไดรับผลดีทั้งทาง 

ดานการเจริญเติบโตของพืช และการปรับปรุงสมบัติทางเคมีและทางกายภาพของดิน แตเนื่องจาก

มีธาตุอาหารในปริมาณคอนขางต่ําจึงจําเปนตองใชปริมาณมาก  นอกจากนี้แหลงของปุยอินทรีย

ดังกลาวก็มีจํากัด  ดังนั้น การใชปุยพืชสดเปนพืชบํารุงดินก็เปนอีกวิธีหนึ่งที่แกปญหาดังกลาวได  

ซึ่งเกษตรกรลงทุนเพียงเล็กนอยโดยจัดหาเมล็ดพืชปุยสดบํารุงดินมาปลูกและดูแลรักษาเล็กนอย

เมื่ออายุพืชปุยสดครบกําหนดก็ไถกลบลงดินเปนปุยพืชสดบํารุงดิน นอกจากนี้การใชพืชปุยสด

บํารุงดินยังสามารถกระทําไดอยางกวางขวางทั่วทุกหนทุกแหง แตจะแตกตางกันบางเกี่ยวกับระยะ 

เวลาในการปลูกพืชเพื่อไถกลบ  เนื่องจากสภาพแวดลอมของแตละทองถิ่น ดังนั้น การที่จะสงเสริม

ใหเกษตรกรหันมาใชปุยพืชสดเพื่อบํารุงดินในพื้นที่ของตนเองใหมีศักยภาพในการผลิตพืชมากขึ้น

นั้น ควรมีการศึกษาเพื่อทราบถึงระยะเวลาปลูกที่เหมาะสมรวมถึงชนิดของพืชปุยสดที่ทนทานตอ

สภาพแวดลอม สามารถเจริญเติบโตใหมวลชีวภาพสูง มีประสิทธิภาพในการปรับปรุงดินไดดี เพื่อ

แนะนําใหเกษตรกรนําไปปลูกไดถูกชวงเวลา และเลือกชนิดพืชปุยสดที่เหมาะสมสําหรับพื้นที่นั้น ๆ 
 

วัตถุประสงค 
 

  1.   เพื่อศึกษาระยะเวลาปลกูและชนิดพืชปุยสดที่เหมาะสมที่สุดนํามาปลูกหลังการทํานา 

         ในสภาพพื้นที่ที่อาศัยน้าํฝน 

 2.   เพื่อศึกษาการเปลี่ยนแปลงสมบัติทางเคมีของดิน 
 

การตรวจเอกสาร 
 

  ดินนาในภาคตะวันออกเฉียงเหนือสวนใหญเปนดินรวนทรายถึงดนิรวน มีความสามารถ

ในการอุมน้ํานอย ความอุดมสมบูรณต่ํา เมือ่เทียบกบัภาคอื่น ๆ(ประเสริฐและคณะ,2543) 

  กลุมชุดดินที่ 22 ลักษณะเนื้อดินบนเปนดินรวนหรือรวนปนทราย ดนิทรายปนดนิรวน สี

น้ําตาลปนเทาหรือน้ําตาลเขม พบจุดปะสนี้ําตาลปนเทา น้ําตาลหรือน้ําตาลออน สวนดนิชั้นลาง
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จะเหนียวมากขึ้น สีน้าํตาลปนเทาหรือน้ําตาล หรือน้ําตาลออน คาความเปนกรด-ดาง ระหวาง 

4.5-5.5 ปญหาเกี่ยวกับการใชประโยชนคือเนื้อดินและโครงสรางดินไมเหมาะสม ดินมีความอุดม

สมบูรณต่ํา ไดแก ชุดดินน้ํากระจาย   สีทน สันทราย และชัยภูมิ(กรมพฒันาที่ดิน,2541) 

  การปลูกพืชปุยสดหรือการทาํปุยพชืสด มีวัตถุประสงคหลักเพื่อบํารุงความอุดมสมบูรณ

ของดินและพกัดินไวระยะหนึ่ง เปนการปองกันมิใหดนิเกิดความเสื่อมโทรมเร็วเกินไป เวลาปลกูพชื

ปุยสดที่เหมาะสมที่สุดควรเปนตนฤดูฝนประมาณปลายเดือนเมษายน-ตนพฤษภาคม และอีกเวลา

หนึง่คือ ปลูกภายหลงัการเก็บเกี่ยวพืชหลักในขณะที่ดนิยงัมีความชืน้อยู โดยปลกูแลวปลอยทิง้ให

คลุมดินขามฤดูแลง เมื่อเร่ิมฤดูฝนจึงไถกลบลงดินซึง่เหมาะสําหรับใชกบันาขาว ชนิดของพืชปุยสด

ที่นาํมาปลูกควรเปนพืชทีท่นแลงไดดี(ชุมพลและประพฒัน,2537) พืชปุยสดที่เหมาะสมปลกูในนา

ดินทรายภาคตะวันออกเฉียงเหนือ เชน ถัว่พรา ปอเทือง  โสนอัฟริกนั และถั่วพุม (สมนึก,2548)  

  ถั่วพรา (Canavalia ensiformis) ข้ึนไดในสภาพอากาศทั่วไป ทนความแหงแลงไดดี ใน

พื้นที่นาดอนปลูกโดยหยอดเมล็ดเปนแถว ระยะปลูก 50 x 50 เซนติเมตร หรือหวานลงในแปลงนา

ที่ไมมีน้าํขัง แลวไถกลบเมื่ออาย ุ 60-65 วนั ทิง้ไวใหยอยสลาย 10–14 วัน ทดน้ําเขาแปลงนาและ

ปลูกขาวตามไดทันท ี ผลการสาธิตและทดสอบการใชถั่วพราเปนปุยพชืสดในพืน้ทีน่าดอน อําเภอ

กุดรัง จงัหวัดมหาสารคาม พบวาผลผลิตขาวเพิม่ข้ึน 55-70 %(ชุมพลและพรพิไลย,2539) 

  ถั่วพุม (Vigna spp.) ใชปลูกเปนปุยพืชสดไดทั้งพืน้ทีน่าดอนและพืน้ที่พืชไร โดยการปลูก

ตนเดอืนพฤษภาคม ในขณะที่พืน้ที่นาพอมีความชืน้อยูบาง ระยะปลกู 50x50 เซนติเมตร หยอด

เมล็ดหลุมละ 2 - 3 เมล็ด ใชเมล็ด 6 - 8 กิโลกรัมตอไร อายุ 50 - 65 วัน ไถกลบลงดินกอนการปลกู

ขาวประมาณ 10-15 วัน ผลผลิตน้ําหนกัสดประมาณ 1.6-2.0 ตันตอไร ในขณะอาย ุ 50 - 65 วัน 

หากมีน้าํฝนตกขังในแปลงนามาก ไมจําเปนตองไถกลบ ปลอยใหใบรวงหลนสูดนิ สามารถใชเปน

ปุยพืชสด ชวยใหขาวที่ปลูกเจริญงอกงามไดโดยเฉพาะการปลูกขาวแบบหวาน ทาํใหลดขั้นตอน

การไถกลบลงดิน จากผลการทดลองปลูกถั่วพุมเปนปุยพืชสดปรับปรุงบํารุงดนินาดอน ชุดดิน

รอยเอ็ด ในจงัหวัดมหาสารคาม พบวาผลผลิตขาวเพิ่มสูงขึ้น ประมาณ 41.5 เปอรเซ็นต (ชุมพล 

และประดับศรี,2539) 

  ถั่วเขียว (Phaseols aureus) ข้ึนไดในสภาพอากาศทั่วไป ทนตอความแหงแลง แตไมทน

ตอสภาพอากาศหนาวจัด เปนพืชที่สามารถจัดเขาระบบปลูกพืชไดอยางมีประสิทธิภาพ วิธีการ

ปลูก แบบหวานใชเมล็ดพันธุ 6 - 8  กิโลกรัมตอไร  แบบโรยเปนแถว ใชเมล็ดพันธุ 3 - 5  กิโลกรัม

ตอไร หรือหยอดเปนหลุม ใชเมล็ดพันธุอัตรา 1-3 กิโลกรัมตอไร อายุการไถกลบ 40 - 50 วัน ให

น้ําหนักสด 1 - 4 ตันตอไร (คณะกรรมการกําหนดมาตรการและจัดทําเอกสารอนุรักษดินและน้ํา

และการจัดการดิน, 2540) 
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ระยะเวลาและสถานที่ดําเนินการ 
 

ระยะเวลาดาํเนินการ  เร่ิมตนเดือน  มิถุนายน  2549 

     ส้ินสุดเดือน  กุมภาพนัธุ  2551 

สถานที่ดําเนนิการ        1.  พื้นที่แปลงเกษตรกร อําเภออาจสามารถ   จังหวัดรอยเอ็ด  

   2. จากการวิเคราะหพื้นที่ของ สพข.4 พบวา ดินในพืน้ที่เปนกลุมชดุดินที ่

22 ชุดดินสีทน ซึ่งเปนดนิทีม่ีเนื้อดินบนเปนดินทรายปนดินรวนถึงดนิรวน สีน้ําตาลเขมปนเทาหรือ

สีน้ําตาล สวนดินชัน้ลางเปนดินทรายปนดินรวนและมชีั้นดินเหนียวเกิดขึ้นเปนชัน้ ๆ สลับกับชั้น

ทรายสีเทา สีน้ําตาลหรือสีเทาปนชมพู มจีุดประสีน้ําตาลแก น้าํตาลปนเหลือง หรือแดงปนเหลือง 

เกิดขึ้นตลอดหนาตัดดิน การระบายน้ําเลว ความสามารถในการอุมน้ําต่าํ ความอุดมสมบูรณต่ํา 

จากการวิเคราะหตัวอยางดินกอนการทดลอง พบวาปฏิกิริยาดินเปนกรดแก มีคา pH 4.3 ปริมาณ

อินทรียวัตถุ 0.53 เปอรเซ็นต ฟอสฟอรัสที่เปนประโยชน 11 มิลลิกรมัตอกิโลกรัม โพแทสเซยีม 17 

มิลลิกรัมตอกิโลกรัม แคลเซยีม 118 มิลลิกรัมตอกิโลกรมั และแมกนีเซียม 8 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม   

   

อุปกรณและวิธีดําเนินการ 
 

   อุปกรณในการดําเนินการ 
  เมล็ดพันธุถัว่พรา ถั่วพุม และถั่วเขียว 

     เครื่องมือเก็บตัวอยางดิน  ถุงพลาสติก   

   ตาชั่ง เทปวัดระยะ ไมหลัก เชือก  

   ปายโครงการ และปายแสดงตํารับการทดลอง 
    วิธีดําเนินการ 
    วางแผนการทดลองแบบ Observation trial    ประกอบดวย 2 ปจจัย คือ 

   ปจจัยที่1. ระยะเวลาปลกูพชืปุยสด  3 ระยะ คือ หลังการเก็บเกี่ยวขาว  7  14  

                                                                                                และ 21  วนั 

                         ปจจัยที2่. ชนิดพืชปุยสด  จํานวน  3  ชนิด คือ  ถั่วพรา  ถั่วพุม  และถั่วเขียว     

              ประกอบดวยวิธีการตาง ๆ  ดังนี ้ 

    1. ปลูกถั่วพราหลังการเก็บเกี่ยวขาว  7  วนั 

    2. ปลูกถั่วพราหลังการเก็บเกี่ยวขาว  14  วัน 

    3. ปลูกถั่วพราหลังการเก็บเกี่ยวขาว  21  วัน 

    4. ปลูกถั่วพุมหลังการเก็บเกี่ยวขาว  7  วนั 

    5. ปลูกถั่วพุมหลังการเก็บเกี่ยวขาว  14  วัน 

    6. ปลูกถั่วพุมหลังการเก็บเกี่ยวขาว  21  วัน 
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    7. ปลูกปอเทอืงหลงัการเกบ็เกี่ยวขาว  7  วนั 

    8. ปลูกปอเทอืงหลงัการเกบ็เกี่ยวขาว  14  วัน 

    9. ปลูกปอเทอืงหลงัการเกบ็เกี่ยวขาว  21  วัน 
 ขั้นตอนการดําเนินงาน 
    1. คัดเลือกพืน้ทีท่ี่ทาํการทดลองโดยเปนพื้นที่ทีเ่กษตรกรทําการเก็บเกี่ยว

ผลผลิตขาวแลว  

     2. เก็บตัวอยางดินกอนการทดลองที่ระดับความลึก 0-15 เซนติเมตร เพื่อ

วิเคราะหหา pH  N P  K Ca Mg  %OM  และความชืน้ในดิน 

    3. เตรียมพื้นทีแ่ปลงขนาด 15x20 ตารางเมตร จํานวน 9 แปลง สําหรับ  

เปนแปลงปลกูถั่วพรา ถั่วพุม และถั่วเขียว  ในระยะเวลาตางกนั 

    4. ปลูกถั่วพรา  ถั่วพุม  และถั่วเขียว  หลงัจากเก็บเกี่ยวผลผลิตขาว 7 14 

และ 21 วนั ตามแผนการทดลอง โดยถัว่พราใชเมล็ดพนัธุอัตรา 10 กิโลกรัมตอไร  ถั่วพุม อัตรา 8  

กิโลกรัมตอไร  และถั่วเขยีวใชเมล็ดพนัธุอัตรา 5 กิโลกรัมตอไร ในป 2549 ทําการปลูกพืชปุยสด  

    - หลังการเกบ็เกี่ยวขาว 7 วนั    วันที่ 21  ธนัวาคม 2549 

    - หลังการเกบ็เกี่ยวขาว 14 วัน  วันที่ 28 ธนัวาคม 2549 

                                     - หลังการเก็บเกีย่วขาว 21 วนั  วันที่ 4 มกราคม 2550  

    ป 2550 ทําการปลูกพืชปุยสดในชวงเวลา ดังนี ้

    - หลังการเกบ็เกี่ยวขาว 7 วนั  วันที่ 27  ธนัวาคม 2550 

    - หลังการเกบ็เกี่ยวขาว 14 วัน  วันที่ 3 มกราคม 2551 

                                     - หลังการเก็บเกีย่วขาว 21 วนั  วันที่ 10 มกราคม 2551  
 การเก็บรวบรวมขอมลู  
     1. เก็บตัวอยางดินกอนและหลังการทดลองที่ความลึก 0-15 ซม. เพื่อ

วิเคราะหหา pH  N P  K Ca Mg  %OM  

    2. เก็บขอมูลความชืน้ในดนิกอนการปลูกพืชปุยสดแตละชนิด 

     3. เก็บขอมูลน้าํหนักสดของพืชปุยสดแตละชนิดกอนการไถกลบ และเก็บ

ตัวอยางเพื่ออบหาน้ําหนักแหง รวมทั้งวิเคราะหหาปริมาณธาตุอาหาร N  P  K ในพืช  
 การวิเคราะหขอมูล  
   วิเคราะหขอมลูความชืน้ในดิน น้าํหนักสด น้ําหนกัแหงพืชปุยสดแตละชนิด การ

เปลี่ยนแปลงความอุดมสมบูรณของดินกอนและหลงัการทดลอง เพือ่หาความแตกตางทางสถิตใิน

แตละวิธีการทดลอง  
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ผลการทดลอง 
 

   จากการทดลองปลูกพืชปุยสดจํานวน 3 ชนิด คือ ถั่วพรา ถั่วพุม และถั่วเขียว ที่ระยะเวลา

หลังการเก็บเกี่ยวขาว 7 14 และ 21 วัน ดําเนนิการในพืน้ทีเ่กษตรกร อําเภออาจสามารถ จังหวัด

รอยเอ็ด  ป พ.ศ. 2549 - 2551  ไดทาํการรวบรวมขอมูลการเจริญเติบโต น้าํหนกัสด น้าํหนักแหง

ของพืชตระกูลถั่ว ความชืน้ในดินกอนการปลูกพืชปุยสด ปรากฏผล ดังนี ้
 

ความชื้นในดนิ 
  ปแรกของการทดลอง หลังการเก็บเกี่ยวขาวในเดือนธันวาคม หวานพืชตระกูลถั่วทั้ง 3 

ชนิด ตามชวงเวลาหลังการเก็บเกี่ยวขาว  7  14  และ 21 วัน โดยเก็บความชื้นในดินกอนการปลูก

ทุกแปลง  จะพบวาดินมีความชื้นไมแตกตางกันมากนักแตละชวงเวลา หลังการเก็บเกี่ยวขาว 7 วัน 

มีความชื้นในดินระหวาง 8.84 - 9.62 เปอรเซ็นต  เฉลี่ย  9.36 เปอรเซ็นต  หลังการเก็บเกี่ยวขาว 

14 วัน มีความชื้นในดินลดลงบางเล็กนอยในบางพื้นที่ปลูก มีคาระหวาง 9.07 - 9.66 เปอรเซ็นต  

และหลังการเก็บเกี่ยวขาวไปแลว 21 วัน มีความชื้นในดินระหวาง 10.25 - 10.87 เปอรเซ็นต ซึ่ง

เพิ่มสูงขึ้นเล็กนอยจากชวงเวลา 14 วัน เนื่องจากเดือนมกราคม อากาศเริ่มเย็น กลางคืนมีน้ําคาง 

และมีหมอกในชวงเชา ทําใหดินมีความชื้นพอสมควร  ปที่ 2 จะมีความชื้นในดินมากกวาปแรก 

โดยหลังการเก็บเกี่ยวขาว 7 วัน มีความชื้นในดินระหวาง 9.91 - 10.93  เปอรเซ็นต หลังการเก็บ

เกี่ยวขาว 14 วัน ลดลงเล็กนอยในบางแปลง มีความชื้นอยูระหวาง  8.61 - 10.78 เปอรเซ็นต และ

ชวงหลังการเก็บเกี่ยวขาว 21 วัน มีความชื้นในดินเพิ่มสูงขึ้น มีคาระหวาง 10.95  - 11.90 

เปอรเซ็นต (ตารางที่ 1 )ในภาพรวมจะพบวา ชวงหลังการเก็บเกี่ยวขาวภายในระยะเวลา 21 วัน 

ความชื้นในดินจะไมแตกตางกันมากนัก บางครั้งพบวามีความชื้นเพิ่มมากขึ้นในชวงเวลา 21 วัน ก็

เนื่องมาจากสภาพอากาศที่เร่ิมเย็น มีน้ําคางและหมอกในชวงเดือนมกราคม ทําใหความชื้นในดิน

มีการเปลี่ยนแปลงไปตามสภาพของอากาศ  
 

ตารางที่ 1 ความชืน้ในดนิหลังการเกบ็เกี่ยวขาวปที่ 1 และปที ่2  
 

ความชื้นในดนิปที่ 1 (%) ความชื้นในดนิปที่ 2 (%)  
ชนิดพืช 7 วัน 14 วัน 21 วัน 7 วัน 14 วัน 21 วัน 

 

ถั่วพรา 
 

9.62 
 

9.25 
 

10.25 
 

10.60 
 

9.37 
 

10.95 

ถั่วพุม 9.61 9.66 10.87 10.93 8.61 11.50 

ถั่วเขียว 8.84 9.07 10.72 9.91 10.78 11.90 
 

เฉลี่ย 9.36 9.33 10.61 10.48 9.59 11.45 
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น้ําหนักสดและน้ําหนักแหงของพืชตระกูลถัว่   
  ปแรกทําการปลูกพืชปุยสด 3 ชนิด  โดยปลูกในชวงเวลาตาง ๆ กัน หลังการเก็บเกีย่วขาว

เดือนธันวาคม พบวา ถั่วพรามีการเจริญเติบโตดีที่สุดเมือ่เทียบกบัถั่วพุมและถัว่เขียว มนี้ําหนกัสด

ระหวาง 453.33 - 708.74 กิโลกรัมตอไร เฉล่ีย 579.63 กิโลกรัมตอไร และมีน้ําหนักแหงอยูระหวาง 

120.99 - 207.91 กิโลกรัมตอไร ซึ่งถาเปรยีบเทยีบกับน้าํหนักสดตามปกติ จะพบวามีปริมาณคอน 

ขางนอย เปนผลเนื่องมาจากสภาพของดินปลูกเปนดินทรายทีม่ีความอุดมสมบูรณต่ํา จากการ

วิเคราะหตัวอยางดนิพบวามีปริมาณฟอสฟอรัสที่เปนประโยชน และโพแทสเซยีมทีแ่ลกเปลี่ยนได 

11 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม นอกจากนี้ปริมาณอินทรียวัตถุอยูในเกณฑที่ต่ํามีเพียง 0.53 เปอรเซ็นต 

เทานัน้ จึงสงผลใหถั่วพรามกีารเจริญเติบโตและใหผลผลิตไมตามเกณฑ ในสภาพของดินที่มีความ

อุดมสมบูรณต่ําเชนดนิทราย การใชอัตราเมล็ดพันธุถัว่พรา 10 กิโลกรัมตอไรอาจนอยเกินไป การที่

จะใหไดน้ําหนกัสดมากตามเกณฑ ควรเพิ่มอัตราเมล็ดพันธุเพื่อใหไดน้ําหนกัสดในปริมาณที่มาก

พอที่จะมีผลตอการปรับปรุงดินใหดีข้ึน สวนถัว่พุม พบวา เปอรเซ็นตการงอกมนีอยกวาถั่วพรา 

และถั่วเขียว มีน้ําหนักสดอยูระหวาง 371.40 - 430.93 กิโลกรัมตอไร เฉล่ีย 406.95  กิโลกรัมตอไร 

น้ําหนกัแหง 77.73 - 90.19 กิโลกรัมตอไร เฉล่ีย 85.17 กิโลกรัมตอไร เทานัน้ สําหรบัถั่วเขียวการ

งอกของเมล็ดดี แตเมื่อเจอปญหาความแหงแลงมกีารเจริญเติบโตไมดีและเหี่ยวเฉาตายบางสวน 

รวมทัง้มีแมลงศัตรูพืชกัดกินใบ โดยถัว่เขียวมีน้าํหนักสดระหวาง 323.34 - 504.65  กิโลกรัมตอไร 

เฉล่ีย 438.08  กิโลกรัมตอไร และมีน้ําหนักแหงระหวาง 80.38 - 125.45 กิโลกรมัตอไร เฉล่ีย 

103.48 กิโลกรัมตอไร (ตารางที ่ 2) สําหรับปที่ 2 ไมสามารถเก็บขอมูลพืชปุยสดทั้ง 3 ชนิดได 

เนื่องจากเจอปญหาสัตวเลีย้งเขาไปรบกวนกัดกนิเสียหาย และนอกจากนี้พบวาถัว่พุมและถั่วเขยีว

ในชวงทีง่อกเปนตนออน จะแหงตายไปบางสวนโดยไมทราบสาเหตุ สําหรับปริมาณธาตุอาหารใน

พืชปุยสดทั้ง 3 ชนิด จากการวิเคราะหพบวา ถั่วพรามปีริมาณไนโตรเจน 2.70 เปอรเซ็นต ปริมาณ

ฟอสฟอรัส 0.20 เปอรเซ็นต และโพแทสเซียม 0.55 เปอรเซ็นต  ถั่วพุมมีปริมาณไนโตรเจน 2.68 

เปอรเซ็นต ปริมาณฟอสฟอรัส 0.11 เปอรเซ็นต และโพแทสเซียม 1.79 เปอรเซ็นต สําหรับถัว่เขียว

มีปริมาณไนโตรเจน 3.05 เปอรเซ็นต ปริมาณฟอสฟอรัส 0.15 เปอรเซ็นต และโพแทสเซียม 1.79 

เปอรเซ็นต (ตารางที่ 3) 
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ตารางที่ 2 น้าํหนักสด น้าํหนักแหง ของพืชตระกลูถัว่ 3 ชนิด 
 

ชนิดพชืตระกูลถั่ว/ระยะเวลาปลูก น้ําหนักสด (กก./ไร) น้ําหนักแหง(กก./ไร) 
 

ถั่วพรา  1. หลังการเก็บเกี่ยวขาว    7 วัน 
 

708.74 
 

207.91 

             2. หลังการเก็บเกี่ยวขาว  14 วัน 576.0 153.39 

             3. หลังการเก็บเกี่ยวขาว  21 วัน 454.33 120.99 

 

เฉลี่ย 579.63 160.76 
 

ถั่วพุม  1. หลังการเก็บเกี่ยวขาว    7 วัน 
 

430.93 
 

90.19 

            2. หลังการเก็บเกี่ยวขาว  14 วัน 418.53 87.59 

            3. หลังการเก็บเกี่ยวขาว  21 วัน 371.40 77.73 
 

เฉลี่ย 406.95 85.17 
 

ถั่วเขียว  1. หลังการเก็บเกี่ยวขาว    7 วัน 
 

486.25 
 

104.61 

               2. หลังการเก็บเกี่ยวขาว  14 วัน 504.65 125.45 

               3. หลังการเก็บเกี่ยวขาว  21 วัน 323.34 80.38 
 

เฉลี่ย 438.08 103.48 
 

ตารางที่ 3 ปริมาณธาตุอาหารของพืชตระกูลถัว่  
 

ปริมาณธาตุอาหาร(เปอรเซน็ต)  

พืชตระกูลถั่ว 
ไนโตรเจน ฟอสฟอรัส โพแทสเซียม 

 

ถั่วพรา 
 

2.70 
 

0.20 
 

0.55 

ถั่วพุม 2.68 0.11 1.79 

ถั่วเขียว 3.05 0.15 1.79 
 

 

ผลการวิเคราะหดินกอนและหลงัการทดลอง  
  ดําเนนิการเกบ็ตัวอยางดินกอนการทดลองที่ระดับความลึก 0 - 15 เซนติเมตร โดยสุมเก็บ

ทั่วแปลงนาํมาคลุกเคลารวมกันเพื่อวเิคราะหหาคาความอุดมสมบูรณของดินกอนการทดลอง และ 

เก็บทกุวิธกีารหลังการเก็บไถกลบพืชปุยสดปที่ 1 และเมื่อส้ินสุดการทดลอง ซึ่งผลวิเคราะหดินกอน 

การทดลอง พบวา  ดินมีคาความเปนกรดเปนดาง 4.3 ปริมาณอินทรียวัตถ ุ 0.53 เปอรเซ็นต 
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ปริมาณฟอสฟอรัสที่เปนประโยชน 11 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม ปริมาณโพแทสเซยีม 17  มิลลิกรัมตอ

กิโลกรัม ปริมาณแคลเซียม 118 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม และปริมาณแมกนีเซยีม 8 มิลลิกรัมตอ

กิโลกรัม หลงัการไถกลบพืชตระกูลถั่วปที่ 1 และเมื่อส้ินสุดการทดลอง ผลการวิเคราะหตัวอยางดิน 

ปรากฏวามีการเปลี่ยนแปลงสมบัติของดิน ดังนี ้ 

  ความเปนกรดเปนดางของดนิ หลังการไถกลบพืชตระกลูถั่ว พบวา pH ของดิน มีคาเพิ่ม

สูงขึ้นในทุกวิธกีาร โดยถั่วพราที่ปลูกในชวงระยะเวลาตาง ๆ กัน  เมื่อไถกลบ ทาํให pH ของดินเพิ่ม

ข้ึนอยูระหวาง 4.4 - 4.7  คาเฉลี่ย 4.6 และเพิ่มข้ึนมคีาระหวาง 4.6-4.8 หรือคาเฉลี่ย 4.7  เมื่อ

ส้ินสุดการทดลอง เมื่อมองภาพรวมตลอดการทดลอง พบวา ถั่วพรา ชวยยกระดับ pH ดินใหสูงขึ้น

จากกอนการทดลองซึ่งมีคา pH 4.3  เพิ่มเปน 4.7 เมื่อส้ินสุดการทดลอง สวนถั่วพุมที่ปลูกใน

ชวงเวลาตาง ๆ กัน เมื่อไถกลบ ทาํให pH ของดินเพิม่ข้ึนเชนกนั มีคาอยูระหวาง 4.6 - 4.7 และเมื่อ

ส้ินสุดการทดลองพบวาคา pH ของดินในพื้นที่ทีม่ีการปลูกถั่วพุมเพิ่มสูงขึ้น มีคาเฉลี่ย 4.9  สําหรบั

ถั่วเขียวหลงัการไถกลบ ทําใหคา pH เพิ่มสูงขึ้นเฉลี่ย 4.6 และเพิ่มเปน 4.9 เมื่อส้ินสุดการทดลอง   

  โดยสรุปกลาวไดวา ถั่วพราที่ปลูกในชวงเวลาตาง ๆ กนั เมื่อส้ินสุดการทดลอง ทาํใหคา 

pH ของดินจากกอนการทดลอง 4.3 เพิม่สูงขึ้นมีคาเฉลีย่ 4.7 สําหรับถั่วพุมและถัว่เขียว ทาํใหคา 

pH ของดินจากกอนการทดลอง 4.3 เพิ่มสูงขึ้นมีคาเฉลีย่ 4.9 เมื่อส้ินสุดการทดลอง  

  ปริมาณอินทรียวัตถุในดนิ พบวา มีการเปลี่ยนแปลงทั้งเพิ่มและลดลง โดยถั่วพราที่ปลูกใน

ชวงเวลาตาง ๆ กัน หลงัการไถกลบมีปริมาณอินทรียวตัถุในดินเพิ่มสูงขึ้นเฉลี่ย 0.85 เปอรเซ็นต 

และลดลงเหลอืเฉลี่ย 0.77 เปอรเซ็นต เมื่อส้ินสุดการทดลอง ถัว่พุมมีปริมาณอินทรียวัตถุเพิม่สูงขึน้ 

จากกอนการทดลองซึ่งมีอยู 0.53 เปอรเซน็ต หลังการไถกลบเพิ่มเปน 0.72 เปอรเซน็ต และ 0.74 

เปอรเซ็นต เมือ่ส้ินสุดการทดลอง สําหรับถั่วเขียว โดยภาพรวมพบวาปริมาณอินทรียวัตถุมีคาเฉลีย่

ลดลงเล็กนอย กลาวคือกอนการทดลองมคีาเฉลี่ย 0.53 เปอรเซ็นต หลงัการไถกลบมคีาเฉลี่ยลดลง

เหลือ 0.52 เปอรเซ็นต และเมื่อส้ินสุดการทดลอง มีปริมาณอินทรียวัตถุในพื้นที่ปลูกถัว่เขียวใน

ชวงเวลาตาง ๆ กัน ลดลงมคีาเฉลี่ย 0.50 เปอรเซ็นต  จากการทดลองนี้โดยสรุปกลาวไดวา พืน้ทีท่ี่

มีการปลูกถั่วพรา ดนิมีการสะสมของปรมิาณอินทรียวตัถุสูงกวาพื้นที่ปลูกถัว่พุมละถั่วเขียว 

 ปริมาณฟอสฟอรัสที่เปนประโยชน กอนการทดลองมีจํานวน 11 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม หลัง

การไถกลบพืชตระกูลถั่วมีการเพิ่มสูงขึ้นในทุกวิธีการ โดยถั่วพราที่ปลูกในชวงระยะเวลาที่ตางกันมี

การเพิ่มขึ้นของปริมาณฟอสฟอรัสอยูระหวาง 17 - 24 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม ในพื้นที่ปลูกหลังการ

เก็บเกี่ยวขาว 21 วัน มีการเพิ่มข้ึนมากที่สุด  และเมื่อส้ินสุดการทดลอง พบวามีปริมาณฟอสฟอรัส

เหลือสะสมในดินเพิ่มเปน 20 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม พื้นที่ปลูกถั่วพุมก็เชนเดียวกันมีการเพิ่มข้ึนของ

ปริมาณฟอสฟอรัสระหวาง 14 - 30 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม โดยในพื้นที่ปลูกหลังการเก็บเกี่ยวขาว 21 

วัน มีการเพิ่มมากที่สุด และเมื่อสิ้นสุดการทดลอง พบวามีปริมาณฟอสฟอรัสเหลือสะสมในดิน
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ลดลงจากหลังการไถกลบ คือเหลือสะสมในดินระหวาง 17 - 20 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม แมจะมีการ

ลดลง แตยังสูงกวากอนการทดลองที่มีเพียง 11 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม  สําหรับถั่วเขียวมีการเพิ่มข้ึน

ของปริมาณฟอสฟอรัสนอยกวาถั่วพราและถั่วพุม คือหลังการไถกลบมีคาเฉลี่ยของปริมาณ

ฟอสฟอรัส 14.33 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม และเมื่อส้ินสุดการทดลองพบวาปริมาณฟอสฟอรัสลดลง

เหลือ 13.33 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม  ในภาพรวมตลอดการทดลองจะพบวาการปลูกถั่วพราในทุกชวง 

ระยะเวลามีการสะสมปริมาณฟอสฟอรัสสูงกวาถั่วพุมและถั่วเขียว โดยถั่วเขียวมีการสะสมของ

ปริมาณฟอสฟอรัสในพื้นที่ปลูกที่ชวงเวลาตาง ๆ กัน นอยที่สุด 

 ปริมาณโพแทสเซียม มีการเปลี่ยนแปลงเพิ่มสูงขึน้หลงัการไถกลบพืชตระกูลถั่วทั้ง 3 ชนิด 

และลดลงเมื่อส้ินสุดการทดลอง คือ กอนการทดลองมปีริมาณโพแทสเซียมจํานวน 17 มิลลิกรัมตอ

กิโลกรัม หลงัการไถกลบพชืตระกูลถั่ว ในพืน้ที่ปลูกถัว่พรามีปริมาณโพแทสเซยีมเพิ่มสูงขึ้นเฉลี่ย 

100 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม พืน้ที่ปลูกถัว่พุมมีปริมาณโพแทสเซียมเพิ่มสูงขึ้นมากที่สุด เฉล่ีย 171.67 

มิลลิกรัมตอกิโลกรัม และพืน้ที่ปลูกถัว่เขียว มีการเพิ่มข้ึนของปริมาณโพแทสเซยีมเฉลี่ย 108.67

มิลลิกรัมตอกิโลกรัม เมื่อส้ินสุดการทดลอง ในพื้นที่ปลูกถั่วพรามีปริมาณโพแทสเซียมลดลงเหลอื

สะสมในดินเฉลี่ย 46.0 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม พื้นที่ปลูกถั่วพุมมีปริมาณโพแทสเซยีมเหลือสะสมใน

ดินเฉลี่ย 56.0 มิลลิกรัมตอกโิลกรัม และพืน้ที่ปลูกถัว่เขียว มีปริมาณโพแทสเซียมเหลอืสะสมในดิน

เมื่อส้ินสุดการทดลองเฉลี่ย 55.33 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม เปนทีน่าสงัเกตวาปริมาณของโพแทสเซียม

หลังการไถกลบพืชตระกูลถัว่เพิ่มสูงมากเมื่อเทียบกับกอนการทดลอง ซึ่งไมสามารถบอกไดวาเกดิ

จากสาเหตหุรือปจจัยตัวใดที่ทาํใหเกิดการเพิ่มข้ึนของโพแทสเซยีมจํานวนมากหลงัการไถกลบพืช 

แตเมื่อส้ินสุดการทดลองปริมาณของโพแทสเซียมลดลงมาอยูในระดับที่ไมแตกตางกนัมากนกักับ

กอนการทดลอง  

 ปริมาณแคลเซียม กอนการทดลองมี  118 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม หลังการไถกลบพืชตระกูล

ถั่วมีการเปลี่ยนแปลงในทางลดลงคือพื้นทีป่ลูกถั่วพุมมกีารสะสมของปริมาณแคลเซียมเฉลี่ยลดลง 

เล็กนอยเหลือ 103.0 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม สําหรับในพื้นที่ปลูกถัว่พราและถั่วเขียว มีการสะสมของ

ปริมาณแคลเซียมในดนิเฉลีย่ 96.67 และ 99.67 มิลลิกรมัตอกิโลกรัม  และเมื่อส้ินสุดการทดลองมี

การสะสมของปริมาณแคลเซียมเพิม่มากขึ้นคือ พื้นที่ปลูกถัว่เขียวมีการสะสมปรมิาณแคลเซียม

มากที่สุดเฉลีย่ 173.33  มิลลิกรัมตอกิโลกรัม  พืน้ที่ปลูกถั่วพราและถัว่พุม มีการสะสมของปริมาณ

แคลเซียมใกลเคียงกนัคือ 124.0 และ 119.0 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม ตามลําดับ แมจะมีการเปลี่ยน 

แปลงในทางลดลงระหวางการทดลอง แตเมื่อส้ินสุดการทดลองโดยรวมแลวพบวามีการสะสมของ

แคลเซียมในดนิสูงกวากอนการทดลอง 

 ปริมาณแมกนเีซียม มีการเปลี่ยนแปลงเพิ่มข้ึน โดยกอนการทดลองมีปริมาณแมกนีเซียม 

8 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม หลังการไถกลบพืชตระกูลถัว่  พืน้ที่ปลูกถั่วพุมมีการสะสมของปริมาณ
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แมกนีเซยีมมากที่สุด เฉล่ีย 23.67 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม โดยสะสมมากที่สุดในชวงเวลาปลูกหลัง

การเก็บเกี่ยวขาว 21 วนั สําหรับพืน้ที่ปลูกถั่วพราและถัว่เขียว มีการสะสมของปริมาณแมกนีเซยีม

ใกลเคียงกนัคอื 19 และ 18.67 มิลลิกรมัตอกิโลกรัม  และเมื่อส้ินสดุการทดลองมีการสะสมของ

ปริมาณแมกนเีซียมเพิ่มมากขึ้น คือ พืน้ทีป่ลูกถั่วพุมมกีารสะสมปริมาณแมกนีเซยีมมากที่สุดเฉลีย่ 

25.67 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม  พืน้ทีป่ลูกถั่วพราและถัว่เขียว มกีารสะสมของปริมาณแมกนีเซยีม 

24.0 และ 23.67 มิลลิกรัมตอกิโลกรัม ตามลําดับ สรุปไดวาปริมาณแมกนีเซียมมกีารเพิ่มข้ึนในทุก

วิธีการเมื่อส้ินสุดการทดลอง   

  การเปลี่ยนแปลงสมบัติของดินโดยรวมแลวพบวาความอุดมสมบูรณของดินมีแนวโนมเพิ่ม 

ข้ึนเล็กนอยเมือ่เทยีบกบักอนการทดลอง ความเปนกรดของดินลดลงจากการปลูกพืชตระกลูถั่ว

และไถกลบทัง้ 3 ชนิด ปริมาณอินทรียวัตถุเฉล่ียเพิ่มข้ึนจาก 0.53 เปน 0.77 เปอรเซ็นต ในพื้นทีท่ี่

ปลูกถั่วพรา และเพิ่มเปน 0.74 เปอรเซ็นต สําหรับพื้นทีท่ี่ปลูกถัว่เขียว มีการสะสมใกลเคียงกับกอน

การทดลอง ปริมาณฟอสฟอรัสที่เปนประโยชน โพแทสเซียม แคลเซียมและแมกนีเซยีม มีคาเฉลีย่

เพิ่มสูงขึ้นในทกุวิธกีาร เมื่อส้ินสุดการทดลอง(ตารางที่ 4 ) 
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ตารางที ่ 4  ผลวิเคราะหตัวอยางดินกอนและหลงัการทดลอง  
 

Extractable(mg/kg) วิธีการทดลอง 
 

pH %OM 
P K Ca Mg 

กอนการทดลอง 4.3 0.53 11 17 118 8 
หลังการไถกลบพืชตระกูลถัว่       

ถั่วพรา  1. หลังการเก็บเกี่ยวขาว 7 วัน 4.7 0.61 17 45 78 13 

            2. หลังการเก็บเกี่ยวขาว 14 วัน 4.6 0.93 21 135 105 24 

            3. หลังการเก็บเกี่ยวขาว 21 วัน 4.4 1.02 24 120 107 20 

เฉลี่ย 4.6 0.85 20.67 100 96.67 19 

ถั่วพุม  1. หลังการเก็บเกี่ยวขาว 7 วัน 4.7 0.45 14 95 80 18 

            2. หลังการเก็บเกี่ยวขาว 14 วัน 4.7 0.74 27 210 99 23 

            3. หลังการเก็บเกี่ยวขาว 21 วัน 4.6 0.97 30 210 130 30 

เฉลี่ย 4.7 0.72 23.67 171.67 103 23.67 

ถั่วเขียว  1. หลังการเก็บเกี่ยวขาว 7 วัน 4.6 0.44 9 110 120 17 

              2. หลังการเก็บเกี่ยวขาว 14 วัน 4.7 0.37 15 155 97 21 

              3. หลังการเก็บเกี่ยวขาว 21 วัน 4.4 0.74 19 61 82 18 

เฉลี่ย 4.6 0.52 14.33 108.67 99.67 18.67 
สิ้นสุดการทดลอง       

ถั่วพรา  1. หลังการเก็บเกี่ยวขาว 7 วัน 4.8 0.63 20 39 112 20 

             2. หลังการเก็บเกี่ยวขาว 14 วัน 4.6 0.82 20 58 148 26 

             3. หลังการเก็บเกี่ยวขาว 21 วัน 4.6 0.85 20 41 112 26 

เฉลี่ย 4.7 0.77 20 46 124 24 

ถั่วพุม  1. หลังการเก็บเกี่ยวขาว 7 วัน 4.7 0.46 17 44 107 20 

            2. หลังการเก็บเกี่ยวขาว 14 วัน 4.6 0.71 20 73 117 26 

            3. หลังการเก็บเกี่ยวขาว 21 วัน 5.4 1.05 18 51 133 31 

เฉลี่ย 4.9 0.74 18.33 56 119 25.67 

ถั่วเขียว  1. หลังการเก็บเกี่ยวขาว 7 วัน 5.0 0.50 11 78 321 31 

              2. หลังการเก็บเกี่ยวขาว 14 วัน 4.8 0.36 11 39 97 20 

              3. หลังการเก็บเกี่ยวขาว 21 วัน 4.8 0.64 18 49 102 20 

เฉลี่ย 4.9 0.5 13.33 55.33 173.33 23.67 
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สรุปผลการทดลอง 
 

  จากการศึกษาระยะเวลาปลกูและชนิดพืชปุยสดที่เหมาะสมหลงัการทาํนา ดําเนินการใน

พื้นที่แปลงเกษตรกรบานโนนชัย ตาํบลหนองบวั อําเภออาจสามารถ จังหวัดรอยเอ็ด ระหวางป 

พ.ศ. 2549 - 2550 รวม 2 ป ผลการศึกษาทดลอง พบวา ถั่วพรา เปนพชืตระกูลถัว่ที่มีความ

เหมาะสมแนะนําใหเกษตรกรนํามาปลูกหลังนาเพื่อปรับปรุงดินเนื่องจากคอนขางทนทานตอสภาพ 

แหงแลงและใหมวลชวีภาพสูงกวาถัว่พุมและถั่วเขียว นอกจากนี้พืน้ทีป่ลูกถั่วพรา มีการสะสมของ

ปริมาณอินทรียวัตถุ และฟอสฟอรัสในดินสูงกวาพืน้ทีป่ลูกถั่วพุมและถั่วเขียว สําหรับระยะเวลา

ปลูกที่เหมาะสมพบวา การปลูกพืชตระกลูถั่วในชวงเวลา  7  14 และ 21 วนั หลงัการเก็บเกี่ยวขาว 

ไมมีความแตกตางกัน พืชตระกูลถั่วสามารถงอกและเจรญิเติบโตไดทุกชวงเวลา แมความชืน้ในดนิ

จะแตกตางกนับาง แตกเ็พียงเล็กนอยเทานั้น การปลูกพืชปุยสดหลังจากที่เกษตรกรเก็บเกี่ยวขาว

ตามชวงวนัตาง ๆ ยงัไมเหมาะสมมากนัก เนื่องจากชวงแรกพืชสามารถเจริญเติบโตได แตเมื่อเจอ

สภาพอากาศที่แหงแลงชวงเดือนมีนาคม-เมษายน จะสงผลตอการเจริญเติบโตและใหมวลชวีภาพ 

คอนขางนอย และเมื่อไถกลบแลว ในสภาพของดินทรายการยอยสลายเกิดขึ้นเร็วและสูญหายงาย 

กวาจะถงึฤดูกาลปลูกขาวตอไป ธาตุอาหารที่เกิดจากการการไถกลบพืชก็จะเหลือเปนประโยชนตอ

ขาวนอยมากหรืออาจจะไมเหลือเลย ถาจะปลูกภายหลังการเก็บเกีย่วขาว ซึ่งเปนชวงเวลาที่ดินยัง

มีความชืน้อยู ควรเลือกชนดิพืชที่ปลูกแลวปลอยทิง้ใหคลุมดินขามฤดูแลง เมื่อเร่ิมฤดูฝนจึงไถกลบ

ลงดินแลวปลกูขาวตอไป  ดังนัน้ ถาจะปลูกพืชตระกูลถั่วจําพวกถัว่พรา ถัว่พุม เพื่อไถกลบเปนปุย

พืชสดในนาขาว ควรปลูกในชวงกอนฤดกูาลทาํนาประมาณ 1-2 เดือน ระยะเวลาที่เหมาะสมควร

จะเปนชวงตนฤดูฝนประมาณปลายเดือนเมษายน-ตนพฤษภาคม เพือ่วาเมื่อทําการปลูกขาวตาม 

ธาตุอาหารจะยังคงอยูในดิน ขาวสามารถนํามาใชประโยชนไดทนั การเปลี่ยนแปลงสมบัติทางเคมี

ของดิน โดยรวมแลวพบวาการปลูกและไถกลบพืชตระกูลถั่วทั้ง 3 ชนิด ทาํใหความเปนกรดของดิน

ลดลง ความอุดมสมบูรณของดินเพิม่ข้ึนเมื่อเทยีบกบักอนการทดลอง ปริมาณฟอสฟอรัสที่เปน

ประโยชน โพแทสเซียมที่แลกเปลี่ยนได แคลเซียมและแมกนีเซียม มีคาเฉลี่ยเพิ่มสูงขึ้นในทกุวธิีการ 

เมื่อส้ินสุดการทดลอง 
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เอกสารอางอิง 
 

กรมพัฒนาที่ดนิ.2541. รายงานการจัดการทรัพยากรดินเพื่อการปลูกพชืเศรษฐกิจหลกัตามกลุม 

  ชุดดิน เลม1  ดินบนพื้นที่ราบต่ํา.กรมพัฒนาที่ดิน กระทรวงเกษตรและสหกรณ. 

คณะกรรมการกําหนดมาตรการและจัดทาํเอกสารอนุรักษดินและน้าํและการจัดการดิน.2540. พืช 

  ตระกูลถั่วเพื่อการปรับปรุงบาํรุงดิน. กรมพฒันาที่ดิน กระทรวงเกษตรและสหกรณ. 

ชุมพล  คนศิลป และประพฒัน  พวงวรินทร.2537. การปลูกพืชปุยสด.คูมือการจัดการพืชเพื่อ 

  อนุรักษดินและน้ํา.กองอนุรักษดินและน้ํา กรมพัฒนาที่ดนิ กระทรวงเกษตรและสหกรณ. 

 ชุมพล  คนศิลป และประดับศรี  ตุลสุข.2539. การศึกษาเบื้องตนในการใชปุยพืชสดบางชนิด 

  ปรับปรุงดินนา รายงานผลการวิจยัฝายวชิาการสาํนกังานพัฒนาที่ดินเขต 5 กรมพฒันา 

  ที่ดิน. กระทรวงเกษตรและสหกรณ.  

ชุมพล  คนศิลป และพรพิไลย  หานตระกลู. 2539. โครงการใชประโยชนที่ดนิตามแผนการใชที่ดิน 

  ระดับอําเภอ อําเภอบรบือ จังหวัดมหาสารคาม รายงานผลการทดสอบและสาธิตการใช 

  ประโยชนที่ดินป 2538 ฝายวชิาการและสถานพีัฒนาที่ดินมหาสารคาม สํานักงานพฒันา 

  ที่ดินเขต 5  กรมพัฒนาที่ดิน กระทรวงเกษตรและสหกรณ. 24 หนา 

ประเสริฐ สองเมือง และวิทยา  ศรีทานนัท.2543. แหลงน้าํและปญหาดินในภาคตะวันออก

 เฉียงเหนือ  เทคโนโลยกีารใชปุยในนาขาว.สถาบนัวจิัยขาว กรมวิชาการเกษตร กระทรวง 

  เกษตรและสหกรณ.  

สมนึก  ศรีทองฉิม. 2545. การปรับปรุงดินทรายเพื่อปลูกขาวอยางยัง่ยนืในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ. 

  กองอนุรักษดนิและน้าํ กรมพัฒนาที่ดิน กระทรวงเกษตรและสหกรณ. 
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ตารางผนวกที่ 1  ปริมาณน้ําฝนจังหวัดรอยเอ็ด ป พ.ศ. 2549 - 2550 
 

ปริมาณน้ําฝน(มิลลิเมตร) เดือน 
 ป 2549 ป 2550 

มกราคม  -  

กุมภาพนัธ  -  

มีนาคม  - 5.8 

เมษายน  6.5 22.2 

พฤษภาคม  87.8 170.8 

มิถุนายน  26.7 93.6 

กรกฎาคม  78.9 73.5 

สิงหาคม  324.5 149.3 

กันยายน  131.7 213.3 

ตุลาคม  256.8 200.0 

พฤศจิกายน  - - 

ธันวาคม  - - 

รวม  912.9 928.5 

 

 ที่มา :  กรมอตุุนิยมวิทยา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


